Compactacao
e

!'_ Reuso de Espaco

Cristina D. A. Ciferri
Thiago A. S. Pardo
Leandro C. Cintra
M.C.F. de Oliveira
Moacir Ponti Jr.



i Manipulacao de Dados

= Operacoes basicas
= adicao de registros

= relativamente simples

= remocao de registros

= atualizacao de registros
= eliminacao e adicao de um registro

Quando um registro € removido, deve-se
posteriormente reutilizar o espaco do registro




i Compactacao e Reuso

= Compactacao

= busca por regioes do arquivo que nao
contém dados

= Fecupera os espacos perdidos

s Reuso
= insere dados nos espacos perdidos

Abordagem Estatica versus
Abordagem Dinamica




iAbordagem Estatica

programa “‘compactador”

remocao gera espaco reagrupa os registros
do sem dados e diminui o tamanho
registro uteis do arquivo

= Técnica para reconhecer registros
removidos: remocao logica

= atribuir um valor para um campo do registro
= Usar um campo extra



i Abordagem Estatica

= Nao faz nada em um intervalo de tempo At
= Durante At

remocao
ldgica

= registros removidos sao marcados, porém nao sao
reaproveitados

= NOVas insercoes sao realizadas no final do arquivo

= buscas desconsideram o0s registros marcados
como removidos

0 ApéS At

remocao
fisica

= programa € executado para reconstruir o arquivo
= todos os registros removidos sao descartados



Exemplo:
iAbordagem Estatica

= Arquivo original

MARIA|RUAbLLI | SAObLBCARLOS | bbbbbbob
JOAO| RUAbDLDA| RIOBCLARO| bbbbbbbbb
PEDRO|RUAbLXYV| SAObLCARLOS | bbbbbob
ANTONIA| RUABLBXV HDEbLDMAI O| I BATE]| b
ANA| RUAbLPAUGUSTODbLPAIVA|IBATE]| bb

1. Recupere os dados do registro com RRN = 1

2. Remova os registros com RRN = 1 e
RRN = 3



Exemplo:
iAbordagem Estatica

= Arquivo apos remocao logica

MARIA|RUAbLLI | SAObLBCARLOS | bbbbbbob
*OAO| RUABLA| RIObBDCLARO| bbbbbbbbob
PEDRO|RUAbLXYV| SAObLCARLOS | bbbbbob
* NTONI A| RUABLBXVDDEbOLDMAI O] IBATE] b
ANA| RUAbLPAUGUSTODbLPAIVA|IBATE]| bb

3. Recupere os dados do registro com RRN =1
4. Compacte o arquivo



Exemplo:
iAbordagem Estatica

= Arquivo compactado

MARIA| RUAbLL1L | SAObLCARLOS | bbobobobbob
PEDRO| RUAbLXV | SAObLCARLOS | bbobbbob
ANA| RUALDAUGUSTODbLPAITVA|IBATE/| bob



Caracteristicas:

iAbordagem Estatica

= Técnica pode ser a
= registros de taman
= registros de taman

nlicada a
No fixo

No variavel

= Frequéncia para se aplicar a técnica
= depende da aplicacao

» depende da procentagem de registros
marcados como removidos




i Abordagem Dinamica

= Indicada para aplicacoes interativas que
acessam arquivos altamente volateis

= Desafios
= Mmarcar registros como logicamente removidos
=« identificar se existem registros marcados como

logicamente removidos, ou seja, se existem
espacos a serem reaproveitados

= localizar os espacos ocupados por esses registros
logicamente removidos sem realizar buscas
exaustivas



Registros de Tamanho Fixo:
iAbordagem Dinamica

= Solucao
= lista encadeada de registros eliminados

= Caracteristicas

= lista: constitui-se dos RRNs dos registros marcados
como logicamente removidos

= Cabeca da lista: armazenada no registro de
cabecalho do arquivo

= iNsercao e reuso de espaco: ocorrem sempre no
inicio da lista

Implementacao: PILHA




Registros de Tamanho Fixo:

iAbordagem Dinamica

= Arquivo original

= registro de cabecalho: TopoPilha —— -1 (NIL)

= registros de dados:

MARIA]|R
J] OAO | R U
PEDRO/| R
ANTONTI A
ANA/| RUA
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1. Remova o registro com RRN =1
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Registros de Tamanho Fixo:

iAbordagem Dinamica

= Arquivo apos remocao logica
= registro de cabecalho: TopoPilha —— 1
= registros de dados:

MARIA]|R
*.1 A O | RU
PEDRO/| R
ANTONTI A
ANA/| RUA

o — C » C
> o >» T >r

b1 | S
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UA b X
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T O O O ©
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A
A
C
b
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MAI O] I
I VA | I B

2. Remova o registro com RRN = 3
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Registros de Tamanho Fixo:

iAbordagem Dinamica

= Arquivo apos remocao logica
= registro de cabecalho: TopoPilha —— 3
= registros de dados:

*» <

_U
1
Z = m = >

RIA/| R
AO| RU
DRO| R
TONTI A
A | RUA
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> o >» T >r
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T O O O ©
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A
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C
b
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3. Remova o registro com RRN = 0
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Registros de Tamanho Fixo:

iAbordagem Dinamica

= Arquivo apos remocao logica
= registro de cabecalho: TopoPilha ——» 0
= registros de dados:

RIA/| R
AO| RU
DRO| R
TONTI A
A | RUA

_U
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o — C »r» C
> ® > o >

3. Insira um
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Registros de Tamanho Fixo:

iAbordagem Dinamica

= Arquivo apos insercao
= registro de cabecalho: TopoPilha —— 3
= registros de dados:
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Registros de Tamanho Variavel:
Abordagem Dinamica

= Solucao
= lista encadeada de registros eliminados

= Caracteristicas

= lista: constitui-se dos byte offsets dos registros
marcados como logicamente removidos

= Cabeca da lista: armazenada no registro de
cabecalho do arquivo

= iNsercao: ocorre sempre no inicio da lista (como
uma pilha)

Necessario guardar tambem o tamanho do registro




Registros de Tamanho Variavel:
iAbordagem Dinamica

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista —— -1 (NIL)
= registros de dados:

ARIA|] RUADHL1I | SAODHLHCARLOS | #3J OAO | R
AbA|] RI ObCLARO| #P EDRO| RUADbLXV | S
ObCARLOS| # ANTONTIA| RUADbLXYV bDEVDbDOM
I1 O| I BATE]| # ANA| RUADLAUGUSTOVDbDHPAI

< » r» C =X

A| I BATE/| #

1. Remova o registro relativo ao JOAO



Registros de Tamanho Variavel:
iAbordagem Dinamica

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista ——» 24
= registros de dados:

ARIA| RUAbL1 | SAObLBCARLOS]| # *22-1 0| R
AbA|] RIOBCLARO| #PEDRO|] RUABbLXV]| S
ObLCARLOS| #ANTONIA| RUAbBLXV bHLDEDbLM
1 O] IBATE| #ANA| RUADbLAUGUSTOBbLPATI
A| IBATE/| #

< » r» C =X

2. Remova o registro relativo a ANA



Registros de Tamanho Variavel:
iAbordagem Dinamica

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista —— 101
= registros de dados:

ARIA| RUAbL1 | SAObLBCARLOS]| # *22-1 0| R
AbA|] RIOBCLARO| #PEDRO|] RUABbLXV]| S
ObLCARLOS| #ANTONIA| RUAbBLXV bHLDEDbLM
I1 O| I BATE | #*2924 | RUAbLAUGUSTOBbLPATI
A| IBATE/| #

< » r» C =X

3. Remova o registro relativo a MARIA



Registros de Tamanho Variavel:
iAbordagem Dinamica

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista ——» 0
= registros de dados:

24101 A | R
UABbA | RI

UAbL1I | SAObLCARLOS | # *22-1 O | R
ObCLARO| #P EDRO]| RUADbLXV | S
AObLbCARLOS| #ANTONIA|] RUADbLXYV bDEVDbHLM
Al O| IBATEI]|@ #*29924 | RUADLAUGUSTOVDbDHPAI
VA| IBATE/| #



Registros de Tamanho Variavel:
Abordagem Dinamica

= Reuso de espaco
= realiza uma busca sequencial na lista

= Se encontrou espaco disponivel no tamanho
adequado

= entao reaproveita o0 espaco para armazenar o
novo registro, usando uma estratégia de alocacao

= SENao insere 0 novo registro no final do arquivo

O tamanho do registro que foi removido deve ser do
tamanho adequado, ou seja, “grande o suficiente” para
que os dados do novo registro usem aquele espaco




i Estratégias de Alocacao

s First-Fit

= utiliza o primeiro espaco que servir
s Best-Fit

= escolhe o espaco mais justo possivel

s Worst-Fit
= escolhe o maior espaco possivel




Reuso de Espaco:
i Estratégia First-Fit

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista ——» 0
= registros de dados:

24101 A | R
UABbA | RI

UAbL1I | SAObLCARLOS | # *22-1 O | R
ObCLARO| #P EDRO]| RUADbLXV | S
AObLbCARLOS| #ANTONIA|] RUADbLXYV bDEVDbHLM
Al O| IBATEI]|@ #*29924 | RUADLAUGUSTOVDbDHPAI
VA| IBATE/| #

4. Insira um novo registro de tamanho 18
usando a estratégia First-Fit



Reuso de Espaco:

i Estratégia First-Fit

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista —— 101
= registros de dados:
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fragmentacao
interna



Reuso de Espaco:
i Estratégia Best-Fit

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista ——» 0
= registros de dados:

24101 A | R
UABbA | RI

UAbL1I | SAObLCARLOS | # *22-1 O | R
ObCLARO| #P EDRO]| RUADbLXV | S
AObLbCARLOS| #ANTONIA|] RUADbLXYV bDEVDbHLM
Al O| IBATEI]|@ #*29924 | RUADLAUGUSTOVDbDHPAI
VA| IBATE/| #

4. Insira um novo registro de tamanho 18
usando a estratégia Best-Fit



Reuso de Espaco:
iEstratégia Best-Fit

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista ——» 0
= registros de dados:

*24100 A | RUAbL1 | SAObLCARLOS]| #RI TA| R
UAbX | IBATE| ARO| #PEDRO| RUABbLXV | S
AObLCARLOS]| #ANTOWTIA| RUABbLDXVBHLDESDbLM
AI O| I BATE/| # *29-1 | UAbLDAUGUSTOBbLPAI
VA|IBATE/ #

fragmentacao
interna



Reuso de Espaco:
i Estratégia Worst-Fit

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista ——» 0
= registros de dados:

24101 A | R
UABbA | RI

UAbL1I | SAObLCARLOS | # *22-1 O | R
ObCLARO| #P EDRO]| RUADbLXV | S
AObLbCARLOS| #ANTONIA|] RUADbLXYV bDEVDbHLM
Al O| IBATEI]|@ #*29924 | RUADLAUGUSTOVDbDHPAI
VA| IBATE/| #

4. Insira um novo registro de tamanho 18
usando a estratégia Worst-Fit



Reuso de Espaco:

i Estratégia Worst-Fit

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista ——» 0
= registros de dados:

*24 24 A | R
UADbA | RI
AObCARL
AI O|] I BA
VA|IBAT

U
0)
0)
T
E

Abl | SAObLbCARLOS | # *22-1 O | R
b CLARO| #P EDRO| RUADbLXV | S
S| # ANTONTIA| RUADbLXV bDEVDbDOM
E| # RI TA| RUAbLX | I BATE | AI
| #

S

fragmentacao
interna



i Fragmentacao Interna

= Definicao
= €Spaco que sobra dentro de um registro
= pode ocorrer com qualquer estratégia de
alocacao
= Solucao

= colocar o espaco que sobrou na lista
encadeada como um registro eliminado



Reuso de Espaco:
i Estratégia First-Fit

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista ——» 0
= registros de dados:

*24101 A | R Abl | SAODbLC
UADbA | RI bCLARO/| #P

u RLOS]| # *22-1 0| R
0

AObLCARLOS| #ANTONII
T
E

DRO| RUADbLXV | S
| RUA b XV bDEVDbHLM
b AUGUSTOVDbLPAI

> > m >

Al O| I BA E | # *2924 | R U
VA|]ITBAT | #

4. Insira um novo registro de tamanho 18
usando a estratégia First-Fit, com
tratamento de fragmentacao interna



Reuso de Espaco:

i Estratégia First-Fit

= Arquivo original
= registro de cabecalho: TopoLista ——» 0
= registros de dados:

6101 A
UADbA |
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VAI|IB
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R
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A

RI TA| RUAbLX | I BATE]| # *22-1 0| R
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ATE | #*2924 | RUABLAUGUSTOBbLPAI
TE | #



i Fragmentacao Externa

= Definicao
= 0 espaco que sobrou dentro de um registro
foi colocado na lista encadeada como um
registro eliminado
= O espaco € muito pequeno, e nao pode
armazenar nenhum dado

= pode ocorrer com qualquer estratégia de
alocacao



i Fragmentacao Externa

= Como combater

= juncao de espacos vazios adjacentes
(coalescimento)

= combinacao de dois espacos vazios na lista que
sao fisicamente adjacentes em um espaco
unico maior

= Dificuldade
= a adjacéncia de registros na lista € logica,

nao fisica, o que requer a busca por
registros adjacentes



i Observacoes

= Estratégias de alocacao
» Usadas somente com registros de tamanho
variavel

= Recomendacoes
= S€ 0 espago esta sendo desperdigado
devido a fragmentacao interna
= entao escolha entre First-Fit e Best-Fit

= S€ 0 espaco esta sendo desperdicado
devido a fragmentacao externa

= entao escolha Worst-Fit



